



*Ы. Алтынсарин атындағы облыстық балалар мен
жасөспірімдер кітапханасы
Областная библиотека для детей и юношества
им. И. Алтынсарина*

Возьмите книгу в круг семьи

*обобщение передового опыта детских библиотек области по
организации семейного чтения*



г. Костанай 2013

«...Не спешите оставлять детей один на один с книгой, пусть вам будет интереснее втроем, вчетвером – всей семьей, большой или малой, положите свое сердце «у чтения», и тогда вас будет ожидать чудо»
Т. А. Милешко

Уважаемые коллеги!

Роль чтения в становлении и развитии ребенка огромна. Благодаря чтению развиваются смысловое восприятие, память, мышление и воображение ребенка. Читающий ребенок начинается в семье. Именно родители покупают и читают ребенку его первые книжки. И именно родители, семья оказывают во многом решающее влияние на формирование круга чтения, вкусов и предпочтений детей.

Совместное чтение побуждает ребенка к общению: задавать вопросы, вступать в диалог с взрослыми, дает почувствовать ценность жизненного опыта старших членов семьи. Поэтому семейное чтение нуждается в особой поддержке со стороны общества и особенно библиотекарей, как экспертов чтения. О том, как развить у ребенка читательский интерес и потребность в семейном чтении и о том, какая работа в этом направлении ведется в Областной библиотеке для детей и юношества им. И. Алтынсарина и в детской библиотеке г.Лисаковска, расскажет методико-библиографическое пособие **«Возьмите книгу в круг семьи: обобщение передового опыта детских библиотек по организации семейного чтения»**.

Данное издание состоит из несколько частей:

1. **«Время душевного общения»** - опыт работы Областной библиотеки для детей и юношества им. И.Алтынсарина в организации семейного чтения.
2. **«Чтение – дело семейное»** - опыт работы детской библиотеки г. Лисаковска в организации семейного чтения.
3. **«Возрождая традиции семейного чтения...»** - библиографический список литературы, освещающий опыт работы библиотек в этом направлении.

Вся литература, включенная в библиографический список, имеется в Областной библиотеке для детей и юношества им. И. Алтынсарина.

«Время душевного общения»

Опыт работы Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина в организации семейного чтения

Интересный опыт по организации семейного чтения накопила Областная библиотека для детей и юношества им. И. Алтынсарина. В копилке проведённых мероприятий: Праздник книги, День информации, День открытых дверей, семейные праздники, библиотечные уроки, выступления на школьных родительских собраниях и др. В работе с детьми и родителями библиотекари Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина стремятся воспитать в своих читателях постоянную потребность в книге-друге, книге-советчике, книге-учителе.

В стенах библиотеки рождается много интересных идей. Идея организовать в библиотеке родительский клуб оказалась самой перспективной и заманчивой, ведь очень часто родители приходят в библиотеку не только за книгами, они идут за советом или просто пообщаться. Именно этим фактором и воспользовались библиотекари: при записи читателей или при сдаче книг, заводили разговор о чтении детей, а также самих родителей, ненавязчиво выясняя, что их привело в детскую библиотеку. Благодаря таким беседам родители сами обеспокоились тем, что и как читают их дети, кого-то стало волновать, что их ребенок совсем не любит читать. Таких равнодушных родителей, ищущих ответы на вопрос, с желанием узнать больше, было решено объединить в клуб.

Так, в 2009 году в стенах Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина возник вроде стихийно, но явно не случайно, родительский клуб с таким звучным названием **«Мама, папа, 8 детей и библиотека»**. Основателями клуба стали заведующая отделом дошкольников и школьников 1-6 классов Мухамбетова Алимаш Зекеновна и библиотекарь Васильчишина Наталья Евгеньевна.

Целью работы клуба стало оказание помощи родителям в привлечении детей к чтению, научить ориентироваться в книжном потоке детской литературы, и правильно выбрать нужную книгу в соответствии с возрастом ребенка. Первой попыткой более тесного контакта и диалога с родителями был День открытых дверей с одноименным названием «Мама, папа, 8 детей и библиотека», где библиотекарям удалось поговорить по душам по поводу важности семейного чтения и необходимости знания детской литературы самими взрослыми. Родителям, пришедшим в этот день в библиотеку, были предложены: экскурсия по библиотеке, знакомство с периодическими изданиями для детей и, конечно, обзор детской литературы.

Рассказать сразу все о детской литературе невозможно, но библиотекарям, как настоящим профессионалам, удалось задеть чувства родителей, разбудить их желание знать детскую литературу. Почти все присутствующие родители сказали, что хотят прочитать всё, что было представлено на выставках.

Шло время, клуб расширялся, привлекая к себе все больше внимания со стороны родителей наших юных читателей.

Полноправной хозяйкой клуба и его идейной вдохновительницей стала Васильчишина Наталья Евгеньевна, которая помимо всех профессиональных качеств, обладает еще одним качеством – она удивительная рассказчица. Изменилось название клуба. Теперь он называется **«Время душевного общения»**, но основная цель клуба - создание площадки для общения разных поколений: детей и родителей, бабушек и дедушек вокруг хорошей, качественной книги – остается неизменной вот уже на протяжении 5 лет.

Родительский клуб собирается раз в месяц, в самое оптимальное для родителей время - в 18.00. Состав клуба постоянно меняется, кто-то уходит, кто-то приходит, но ядро клуба уже сформировалось. Самые активные и постоянные члены родительского клуба, приходящие на каждую встречу: это семьи Асылбаевых, Блохиных, Греть, Мамедовых, Харитоновых, Куликовых, Варакута, Фазылжановых и др. На каждую встречу приходит не менее 20 человек.

Тематика встреч самая различная, чаще всего библиотекари сами выбирают темы для обсуждения. Все встречи в рамках родительского клуба строятся на основе книг по выбранной теме, имеющихся в фонде библиотеки, например, библиотекари рекомендуют родителям следующие темы: «Вместе с книгой мы растем», «Детство, которое всегда с нами», «Мир особого детства», «Школа пешеходных наук», «Возраст тревог и ошибок» или же сами родители подсказывают интересующие их темы встреч.

По просьбе родителей, на встречи Родительского клуба приглашаются разные специалисты: психологи, детский невролог, инспектор ГАИ. К этим специалистам у родителей всегда много вопросов, библиотека в этом случае выступает не просто в роли посредника, но и как помощник, указывающий, какие книги можно прочитать по теме встречи. Разговор со специалистами, чтение художественных книг — все это, в совокупности дает родителям чувство уверенности перед собственным ребенком, умение говорить с ним на равных, видеть в нём, прежде всего личность.

В апреле 2010 года был проведен круглый стол «Уроки душевной доброты». Сама тема возникла в результате анализа бесед с родителями и детьми по поводу прочитанных вместе книг. Бывает, что прочитанная вместе книга не вызывает таких сильных эмоций у детей по сравнению с родителями. Родителей начинают мучить сомнения по поводу душевной черствости собственного ребенка. Для того, чтобы развеять родительские сомнения, библиотекари Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина провели беседу-обсуждение за круглым столом на тему: «Уроки душевной доброты», где говорили о том, как развить в детях чувство милосердия, отзывчивости к людям через доброе отношение к «братьям нашим меньшим», а именно к кошкам и собакам через чтение художественной литературы.

Участникам круглого стола была предложена книжная выставка о кошках, собаках и других животных с обзором книг, представленных на выставке.



В заключение круглого стола, родители делились своими впечатлениями, высказывали свое мнение о нужности и своевременности создания родительского клуба, а самое главное о том, как здорово, что именно сейчас, когда подрастают их дети, они читают одни и те же книги вместе. И на многие книги из своего детства родители просто взглянули другими глазами.

Надо отметить, что к каждой встрече родительского клуба оформляется выставка-развал, сопровождаемая обзором книг по теме встречи. Особой популярностью среди членов родительского клуба пользуются книги Элионор Портер, Лидии Чарской, Бориса Алмазова, Ди Камилло, Валентины Осеевой. Особенно, родители отметили мероприятие о жизни и творчестве В. Осеевой «Что такое хорошо и что такое плохо». Рассказы Осеевой открывают детям законы человеческих взаимоотношений, где правят силы добра и душевной щедрости. Библиотекари рекомендуют читать рассказы В. Осеевой не только детям, но и взрослым. Рекомендую художественную литературу такого плана, библиотекари учат детей самостоятельно проводить границу между добром и злом. Учат детей брать на себя ответственность за свой собственный нравственный выбор.

Отдельные встречи были посвящены мальчикам «Такие разные мальчишки» и девочкам «Ох, уж эти девчонки» на которых рассказали о психологических особенностях развития мальчиков и девочек

Например, на встрече родительского клуба «Ох, уж эти девчонки», родителям были представлены книги, героинями которых стали девочки самые разные: маленькие, большие, влюблённые, трудные, мамины дочки, озорницы со всеми их веснушками, секретами, слезами в подушку и пр. Это и «Динка» В. Осеевой, и «Хайди» Й. Спири, уже полюбившаяся всем «Поллианна» Э. Портер, «Повесть о рыжей девочке» Л. Будогоской, «Маленькая принцесса, или история Сары Кру» Ф. Бернетт, «Великолепная Гилли Хопкинс» К. Патерсон и многие другие.



В этих девчонках родители с удивлением узнавали черты характера и проделки своих детей, что, в какой-то степени, помогло им понять их и в будущем применить отдельные ситуации в своей родительской практике.

Каждый год все члены родительского клуба с нетерпением ждут Праздника Семьи. Проводится он в международный День Семьи – 15 мая. Это очень веселое мероприятие, которое проходит в конкурсно-игровой форме, что очень нравится маленьким читателям, родители тоже не отсиживаются в сторонке, а принимают активное участие в играх и конкурсах.



Мероприятия такого плана особенно ярко демонстрируют единение семьи и библиотеки. С 2013 года, согласно, Указа Президента РК День семьи будет отмечаться и в Казахстане каждое второе воскресенье сентября. И это еще один замечательный повод, чтобы собраться всей семьей в библиотеке на очередной встрече Родительского клуба!



Весьма оригинально библиотекари Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина поздравили горожан с Днем Семьи. Накануне праздника, в рамках акции «Библиотека на улице города» библиотекари пошли, что называется в народ....



Пригласительные библиотечные визитки, закладки с рекламой детских книг и библиотеки, библиографические списки для семейного чтения — все это раздавали родителям на улицах, сквериках, площадях города, а юные горожане получали в подарок воздушные шары.

Еще один немаловажный фактор в рекламе библиотеки и деятельности родительского клуба, в привлечении к чтению - это выступления на телевидении. Ведь в век высоких технологий не воспользоваться силой воздействия телевидения на зрителя было бы глупо!

Наши дети в современном мире, имея доступ в Интернет, свободно «листая» каналы по телевизору все меньше времени оставляют на книги. А ведь книга, по словам В.А. Сухомлинского, - «окошко, через которое дети видят и понимают мир и себя». Областная библиотека для детей и юношества тесно контактирует с областным телевидением. В 2012 году в международный день семьи – 15 мая на телеканале «Казахстан-Костанай» самые активные участники родительского клуба: Семенова Н.И., Денисенко Л.Н., Асылбаев С.К. во главе с Натальей Евгеньевной приняли участие в программе «Вместе с вами», где Наталья Евгеньевна рассказала о работе клуба, об интересных мероприятиях, которые прошли в рамках встреч родительского клуба. А родители, что называется, из первых уст, делились своими впечатлениями о деятельности клуба, рассказали о том, что их привело в родительский клуб.

Так же с 2013 года совместно с телерадиокомпанией «Алау» в утренней передаче «Разбудильник» был запущен проект «Библионовики». Это 10-ти минутные ролики с обзором новых, интересных книг для малышей и для подростков, а так же книг для совместного чтения родителей и детей.



Важно, чтобы в общественном сознании укоренился взгляд на детскую библиотеку, как главного помощника в развитии творческих способностей ребенка, а книга призвана воспитывать душу и сердце. Задача же библиотек — сдружить семью вокруг книги!

К каждой встрече родительского клуба, в помощь родителям, библиотека выпускает серии закладок и рекомендательные списки книг по теме встречи. Например, такие закладки и списки: «Время доброго общения», «Десять заповедей для родителей», «Простые правила поведения для отцов», «Легко ли быть родителем», «Возраст тревог и ошибок», «Мир особого детства», «Уроки душевной доброты», «А нам не страшно» и др.

За весь период существования родительского клуба в Областной библиотеки для детей и юношества им. И. Алтынсарина, картина посещений выглядит следующим образом: в 2009 году родительский клуб посетили – 61 человек, в 2010 году – 235 человек, в 2011 году – 303 человека, в 2012 году – 463 человека.

Как мы видим, с 2009 года эта цифра существенно выросла и, что немаловажно, продолжает расти! Хочется надеяться, что чтение детских книг станет для взрослых таким же важным делом, как и ежедневная забота о хлебе насущном, ведь воспитание хорошего человека, никак невозможно без духовной пищи!

Творческая работа библиотек с родителями всегда приносит плоды, укрепляет контакт детской библиотеки и семьи, положительно влияет на читательскую активность, читательскую культуру детей. Сотрудничество библиотеки с родителями убеждает не только в полезности чтения книг, но и заставляет посмотреть на библиотеку как на организатора интересного и полезного досуга, место неформального общения, центр информирования по вопросам детской литературы и детского чтения.

«Чтение – дело семейное»

опыт работы детской библиотеки г. Лисаковска в организации семейного чтения.

Сегодня на чтение и на семейное чтение в частности, оказывают влияние различного рода факторы, как социальные, так и техногенные. Зачастую оказывается так, что семья не всегда готова к «семейному чтению». И тогда, чтение, и разговор о книге можно и нужно начать в библиотеке. Библиотекарь призван помочь родителям наладить общение с детьми, подсказать книги, которые заинтересуют и взрослых, и детей, объединят их и подтолкнут к разговору о прочитанном и шире - о жизни вообще.

Одной из детских библиотек области, в которой работа с родителями, сложилась в определенную систему, является Лисаковская детская библиотека. На самом начальном этапе своей деятельности по организации семейного чтения библиотекари, проанализировав свою работу, решили начать с привлечения в детскую библиотеку взрослого читателя, а именно родителей своих юных читателей.

В 2006 году Лисаковская детская библиотека впервые провела День открытых дверей для родителей. 19 февраля 2006 года был объявлен днем родителя «Ждем вас в библиотеке». Совместно с преподавателями школы № 2 ученикам 5-х классов были розданы пригласительные. Программа открытых дверей включала в себя ознакомительную экскурсию по библиотеке, во время которой родителям были предложены фотоальбомы об истории библиотеки «25 лет назад» и «Мы сегодня», а так же альбомы-отзывы о мероприятиях. Родители познакомились с работой клуба «Эрудит». Состоялся обзор книг у книжной выставки «Эти книги помогут вам в воспитании детей», а так же рекомендательная беседа «Что и как читать вашему ребенку». Многие родители в тот день просто открыли для себя библиотеку с новой стороны!

Конечно, такая акция не должна носить разовый характер. Библиотекари понимали, что работу с родителями надо вводить в систему, т.е. разрабатывать программы и проекты по организации семейного чтения, организовывать клубы по интересам, причем деятельность клуба строить на контактах с родителями. И за эту непростую, но очень интересную работу взялась заведующая Лисаковской детской библиотекой, Бакун Татьяна Николаевна. Началось все с программы «Тепло семейного очага», которая уже на протяжении многих лет вполне успешно действует в детской библиотеке г. Лисаковска.

Возрождение семейных традиций — актуальная проблема сегодняшнего дня, ведь родители и дети часто не слышат друг друга. Художественная литература — беспрюирышное средство коммуникации. И задача библиотеки — помочь родителям осознать ценность чтения, особенно ценность семейного

чтения. Библиотекари детской библиотеки г. Лисаковска в сотрудничестве с преподавателями школ и воспитателями детских садов плодотворно работают в данном направлении. В 2009 году была выпущена закладка «Детская библиотека приглашает дошкольников, мам, пап, дедушек и бабушек», которую разнесли во все подготовительные группы детских садов города. Очень часто библиотекарей Лисаковской детской библиотеки можно увидеть в школах города на родительских собраниях, с обзорами и рекомендательными беседами: «Чтение вашего ребенка», «Чтение — дело семейное», «Роль книги в семье», а также с беседой-консультацией «Зачем взрослым посещать детскую библиотеку». Хочется отметить, что библиотекари активно осваивают новые территории, не боятся выходить за пределы библиотеки, стараются рассказать, как можно интересней о работе библиотеки, о своих возможностях, о том, что в библиотеке каждому члену семьи найдется занятие по душе.

Библиотекари во главе с Татьяной Николаевной не останавливаются на достигнутом, в стенах библиотеки для родителей регулярно проводятся обзоры книг для детей и семейного чтения. В 2010 году был выпущен буклет «Почитай мне, мама», который включил в себя имеющиеся в библиотеке книги для детей от 0 до 5 лет. Этот буклет раздавался родителям на улицах города во время проведения акции «Запиши своего малыша в библиотеку». По итогам этой акции библиотекари провели день открытых дверей «Приглашаем в Почитайск». И хотя из более 20 розданных приглашений в назначенный день в библиотеку пришло всего 6 семей, библиотекари не опустили руки. Вскоре на радио была проведена беседа «Любовь к книге начинается в семье», а в самой библиотеке были оформлены: выставка-совет «Советы заботливым родителям», выставка-удивление «Книжный сад для малышей», выставка-поиск «По литературному морю всей семьей». Для самых юных читателей библиотеки и их родителей были выпущены рекомендательные списки литературы в виде фигурок животных: «Лиса – изумрудные глаза», «Эти книжки о Мишке», «О Зайке почитай-ка».

Всю эту работу по организации семейного чтения, которая велась в библиотеке, начиная с 2006 года, можно назвать своеобразной прелюдией той проектно-клубной деятельности, которая набирает обороты в Лисаковской детской библиотеке сегодня. Начиная с 2012 года в Лисаковской детской библиотеке начал претворяться в жизнь проект «День воскресной книги». Целью проекта стало привлечение в библиотеку родителей вместе с детьми, формирование культуры чтения детей и родителей. Так же этот проект способствует развитию коммуникативных умений, доброты и понимания в семье.



Участники проекта собираются каждое третье воскресенье в 11.00. Самое первое мероприятие в рамках данного проекта прошло в виде экскурсии по библиотеке «Первый раз в библиотеке» и знакомстве с возможностями библиотеки, а также знакомстве участников и библиотекарей друг с другом. Теме добра, милосердия, сострадания, взаимопомощи и взаимопонимания были посвящены следующие мероприятия, проведенные в стенах библиотеки в рамках проекта «День воскресной книги»: час доброты «Дорогою добра», час общения «Истоки доброты», беседа–размышление «Душа по капле собирает свет», дебат-час «О красоте внутренней», спор-час «Каких друзей мы выбираем», час общения «Мы все такие разные», фестиваль дружбы «Дружба всем нужна», игровая программа «Когда живётся дружно, что лучше может быть».



Всегда на «ура» проходят совместные мероприятия с детьми и родителями. Например, музыкально–игровой семейный отдых «Дружная семейка», конкурсная программа «Моя мама лучше всех», урок творчества «Приключения Смешариков в библиотеке» и др. И вполне логично, что вся эта деятельность повлекла за собой создание родительского клуба, который стал называться «Читалёнок». Клуб действует с 2013 года и собирает в свой актив все больше читателей, как больших, так и маленьких.

Девиз клуба: Как только появился я,

Читателем я стал.

Читала книжки мама мне,

Мне папа их читал

Не просто так, не просто так,
Страницы книг листать,
А чтобы я и чтобы ты
Смог «Читалёнком» стать!

И библиотекари детской библиотеки во главе с бессменным руководителем клуба Татьяной Николаевной Бакун, всеми возможными средствами стараются убедить своих читателей следовать этому девизу.

Заседания клуба проходят раз в месяц, кроме летнего периода. Темы заседаний самые разные, в основном сами библиотекари предлагают тему последующих встреч, но и пожелание самих участников клуба не остаются без внимания. Например, одна из зимних встреч проходила в форме зимних посиделок и называлась «Нескучный выходной»; к 8 марта библиотекари подготовили поэтический альбом «Мама, что солнышко в доме»; специально для детей, по желанию родителей, был проведен сказочный ларец «Живая сказка»; а к международному Дню семьи все участники клуба собрались на семейную гостиную «Не нужен клад, когда в семье лад». Состав клуба, конечно меняется, но уже сложился определенный костяк из семей Абжановых, Карпенко, Гейер, Щукиных. Это самые активные помощники библиотекарей в подготовке и организации встреч клуба «Читалёнок».



Дети и родители с удовольствием ходят в детскую библиотеку на заседания этого клуба, а самое главное, приобщаются к книге.

Реклама библиотечной деятельности - очень важное направление в работе. Она создает и поддерживает положительный имидж библиотеки. И вполне закономерно, что библиотекари Лисаковской детской библиотеки стараются поддерживать связь со средствами массовой информации. Так, в газете «Лисаковская новь» вышли следующие статьи: «Воспитайте книголюба», «Приходите, покудесим», «Книжный дворик у ДК» статья о семейном чтении «Книжкины детишки». Периодически по местному телевидению «Акцент» г. Лисаковска транслируются отрывки из библиотечных мероприятий различной

тематики, а практически еженедельные выступления на радио «Рауан» только подогревают интерес детишек и родителей к детской библиотеке. Огромное число положительных откликов получило выступление на радио о работе семейного клуба «Читалёнок». Имея особую ауру, детская библиотека является необходимым помощником семьи, способствующим через книгу развитию духовного мира ребенка. Библиотекари лисаковской детской библиотеки делают все, чтобы семейное чтение, как совместная деятельность семьи и библиотеки стало надежной основой для обучения и воспитания детей.

Работа с семьей в детских библиотеках продолжается, нарабатываются новые формы общения, расширяются сферы сотрудничества библиотеки с другими заинтересованными учреждениями и организациями, увеличивается число читающих семей. Ведь роль книги и библиотеки в формировании ребенка поистине велика и незаменима, потому что семья – это будущее нашей страны!

«Возрождая традиции семейного чтения...»
библиографический список литературы

Сегодня настало время, когда семейное чтение должно занять подобающее место в духовном и интеллектуальном сближении членов семьи, способствующем поднятию культуры общества. В детских библиотеках работа в данном направлении проделана большая, но еще больше предстоит сделать. Хочется отметить, что формы работы с родителями по организации семейного чтения имеют богатую библиографию. Сегодня главным делом является внедрение теории в практику. И каким будет результат, зависит от профессионализма библиотекаря. Вашему вниманию представлен список литературы, который поможет скоординировать деятельность библиотеки в возрождении традиций семейного чтения.

1. Голубева, Н. Семейное чтение в детской библиотеке: учебно-методическое пособие / Н. Голубева. - М.: ЛИБЕРЕЯ-БИБИНФОРМ, 2006. - 88 с. - (Библиотекарь и время. XXI век. Вып. 32: отв. ред. серии О.Р.Бородин).
2. Добрынина, Н. Е. Постигая художественный образ / Н. Добрынина // Школьному библиотекарю о семейном чтении: сборник статей. - М.: Русская школьная библиотечная ассоциация, 2007. - С. 44-48. - (Прил. к журн. "Шк. б - ка": Проф. б-ка шк. библиотекаря; сер.1. вып. 12).
3. Собченко, Е. Г. Особенности взаимодействия семьи и библиотеки в формировании читающего ребенка / Е. Собченко // Библиотечный Челябинск: сб. научн.-практ. материалов. Вып. 2/ МУК ЦБС, ЧГАКИ. - Челябинск, 2007. - С. 60-63.
4. Степичева, Т. Семейное чтение. Зачем? / Т. Степичева // Школьному библиотекарю о семейном чтении: сборник статей. - М.: Русская школьная библиотечная ассоциация, 2007.- С.14-25.- (Прил. к журн. "Шк. б - ка": Проф. б

- ка шк. библиотекаря; сер.1. вып. 12).

5. Андреева, И. В. Я, мама, книга: Еще раз о библиотерапии и пользе семейных чтений / И. Андреева // НМО. - Челябинск, 2005. - 8 с. - (Папка "Семейное чтение").

6. Ахлиукова, Ф. Вы и ваш малыш: золотая полка казахской литературы: [указатель литературы] / Ф. Ахлиукова // Мектептегі кітапхана. Биб. в школе. - 2009. - № 1. - С. 29-31.

7. Ахлиукова, Ф. Растим читателя: работа по программе "Книга и семья" / Ф. Ахлиукова // Школьная библиотека. - 2008. - № 4.- С. 53-54.

8. Богомолова, О. М. Как научить ребенка любить книгу: практикум для родителей / О. Богомолова // Школьная библиотека. - 2011. - № 3. - С. 54-56.

9. Володина, Т. А. Взаимодействие библиотеки и родителей в воспитании учащихся / Т.А. Володина // Мектептегі кітапхана. Биб. в школе. - 2012. - № 5. - С. 43-44.

10. Воробьева, Я. В. Читаем вместе: клубы семейного и детского чтения / Я. Воробьева // Школьная библиотека. - 2010. - № 6-7. - С. 93-96.

11. Галисханова, И. Где нас ждет родительская удача?: о семейном чтении / И. Галисханова // Библиополе. - 2004. - № 2. - С. 47-50.

12. Гаращенко, О. "Шаңырақ" любви к чтению / О. Гаращенко // Кітап патшалығы. - 2011. - № 2. - С. 50-51.

13. Голубева, Н. Институт семейного чтения: исторические предпосылки и перспективы развития / Н. Голубева // Школьная библиотека. - 2010. - № 6-7. - С. 101-108.

14. Девяткина, Т. Время читать всей семьей: библиографический список / Т. Девяткина // Мир библиографии. - 2008. - № 2. - С. 70-75.

15. Епифанова, И. Взрослые рекомендуют - дети выбирают: как повысить интерес к литературе / И. Епифанова // Библиотека. - 2010. - № 8. - С. 64-65.

16. Жеребцова, О. Программа создания библиотеки семейного общения "Крепкая семья - крепкое государство" / О. Жеребцова // Молодые в библиотечном деле. - 2005. - № 7. - С. 62-65.

17. Жильцова, А. Ключ к взаимопониманию: Заседает "мамина академия" / А. Жильцова // Библиотечное дело. - 2012. - № 19. - С. 38-39.

18. Каленова, О. Многообразие рекомендаций в помощь семейному чтению: [опыт работы] / О. Каленова // МИР БИБЛИОГРАФИИ. - 2008. - № 5. - С. 9-13.

19. Койшибаева, А. Приглашение на randevu: возрождаем традиции семейного чтения / А. Койшибаева // Библиотечное дело. - 2011. - № 12.- С. 34-37.

20. Конарова, М. Әулеттің кітаптан алар мұрасы / М. Конарова // Мектептегі кітапхана. Биб. в школе. - 2009. - № 2. - 7-8 б.

21. Лукзен, Л. Н. Растим читателя / Л. Лукзен // Семейное чтение. - 2010. - № 4-5. - С. 24-27.

22. Мишко, Т. Чудо-раз! Чудо-два! Чудо-три!: о работе клуба по семейному чтению / Т. Мишко // Школьная библиотека. - 2007. - № 8. - С.97-101.

23. Поминова, Л. В. Формирование традиций семейного чтения через игровую

- деятельность - праздник «Лад»: опыт организации семейного праздника / Л. Поминова // Школьная библиотека. - 2009. - № 8. - С. 65-72.
24. Рабович, Г. Читаем всей семьей: библиографические беседы с родителями / Г. Рабович // Школьная библиотека. - 2011. - № 1-2. - С. 65-73.
25. Савушкина, О. И. Аистята учатся летать: Театр книги собрал детей и взрослых / О. Савушкина // Библиотечное дело. - 2011. - № 13. - С. 17-18.
26. Сейтимбекова, Г. С. Отбасылық оқу басты назарда / Г.С. Сейтимбекова // Мектептегі кітапхана. Биб. в школе.- 2010.- № 5. - 6-8 б.
27. Сулименова, К. К. Книга и семья - мои лучшие друзья / К.К. Сулименова // Мектептегі кітапхана. Биб. в школе. - 2012. - № 5. - С. 30-31.
28. Туловьева, А.В. Общение, сближающее людей: семейное чтение / А. Туловьева // Библиотека. - 2008.- № 5. - С.14-19.
29. Турегельдинова, Г. Возражая традиции семейного чтения / Г. Турегельдинова // Кітап патшалығы.- 2012. - №1. - С. 46-48.
30. Шустикова, Т.В. "Секреты для взрослых, или как стать родителями читающего ребенка": опыт работы Челябинской Областной детской библиотеки им. В.В. Маяковского / Т. Шустикова // Школьная библиотека. - 2006. - № 2. - С. 64-66.

Составитель: Видершпан А.Л.
Редактор: Жуламанова К. М.
Ответственный за выпуск: Теплякова Н. М.
Компьютерный набор: Видершпан А.Л.

Уважаемые читатели!
Областная библиотека для детей и
юношества им. И. Алтынсарина
ждет ВАС
по адресу: ул. Касымканова, 74
Телефоны: 54-11-61, 39-00-43,
39-00-42 (научно-методический отдел)
e-mail : albiblio@yandex.ru
www.allib.org
Добро пожаловать!!!